

## El mal tiempo reinante en Vizcaya obligó a hacer un alto en el avance de las fuerzas nacionales

### Nuestra aviación bombardeó el acorazado «Jaime I», causándole graves averías

#### Del Cuartel General del Generalísimo Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 21 de mayo de 1937:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frentes de Santander, Asturias, León, Aragón, Avila, Soria y Madrid.—Sin novedades dignas de mención.

Frente de Vizcaya.—El mal tiempo reinante limitó nuestras actividades a mejorar nuestras posiciones, avanzándolas en algunos sectores, a enterrar la gran cantidad de muertos que permanecían esparcidos en la zona conquistada y a recoger el numeroso material abandonado que alcanza a tres veces el dado en los distintos paises.

En el día de hoy se vió desde nuestras posiciones, de las que queda Munguía a 1.500 metros, el incendio de esta villa por los rojos. Grandes columnas de humo se elevan del centro del poblado y los pasados a nuestras líneas confirman la obra de destrucción y barbarie de los rojos.

En Fruniz, ocupado en el día de ayer, el párroco había sido asesinado por los vascos, así como el caballero que le había acogido en su domicilio.

En Burgos, esta mañana, hacia mediodía un avión enemigo arrojó unas bombas, causando un muerto y varios heridos, de ellos varios niños que se hallan en gravísimo estado.

**EJERCITO DEL SUR.**—Sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En el aire, nuestros aviones han llevado a cabo una acción contra el acorazado «Jaime I», al que han alcanzado con diez de sus bombas, causándole graves averías.

Salamanca, 21 de mayo de 1937.—De orden de S. E.: el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## LA JORNADA DE AYER EN VIZCAYA

(Del enviado especial de la Agencia "Logos" en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

BERMEO, 21.—No acaba de venir el buen tiempo en el frente de Vizcaya. Durante toda la mañana se ha mantenido el cielo nuboso y amenazador, si bien no descargó la tormenta que se esperaba. Ello ha impedido, una vez más, toda actividad combativa. Nuestras tropas, inmobilizadas en sus actuales bases, han dedicado el día de hoy a descansar. Bien merecido lo tienen y buena falta les hace, porque era necesario reponer sus fuerzas para las próximas jornadas, que, si clara el tiempo, pueden tener interés. A última hora de la tarde, ha despejado bastante el tiempo. Repetimos lo que decíamos ayer: si el buen tiempo se consolida, es probable que mañana no nos falten noticias de interés que comunicar a nuestros lectores.

Aprovechando escasos claros de sol, se han visto, por la mañana y por la tarde, algunas escuadrillas de bombardeo que visitaron las líneas enemigas, sobre las cuales descargaron una lluvia de metralla, especialmente por el sector de Amorebieta a Jata. La más intensa actuación aviatoria del día ha estado a cargo de varias unidades de caza. Después de la fugacísima incursión de la aviación roja en el día de ayer, nuestros pilotos quisieron probar si el enemigo tenía suficiente gallardía para enfrentarse con ellos, en vez de descargarse media docena de bombas y darse inmediatamente a la fuga. Durante horas, nuestros pilotos estuvieron paseándose sobre las posiciones rojas, sin que un solo caza enemigo les saliera al paso. La aviación bolchevique, como era de esperar, brilló, no por su ausencia, sino por su cobardía. En vista de ello, y como desafío a los pilotos rojos, nuestros aviadores descen-

### Un día de relativo descanso.—Tierra a los rojos muertos, rectificación de líneas, vuelos de observación.—Después, la nota diaria de salvajismo: Munguía, incendiado

dieron a altura bajísima para descargar sus ametralladoras sobre las trincheras y varios montes situados a espaldas de Munguía, en los que se observaban algunas concentraciones enemigas. Debieron realizar unos tiros magníficos, porque, a diferencia de lo sucedido ayer, el enemigo hostilizó con escasa insistencia nuestras líneas de van guardia. Sólo hemos escuchado algún mortero y alguna ráfaga de ametralladora.

He dicho antes que nuestros soldados dedicaron el día de hoy a descansar. No es ello rigurosamente exacto. En algunos de los frentes, y desde luego con propósito de acometer operaciones previas, nuestras vanguardias, en pequeños movimientos de descubierta, abandonaron sus parapetos para adentrarse en dirección de los del enemigo. No encontraron resistencia de importancia en ninguna parte, y así pudieron efectuar algunas rectificaciones en las líneas para situarlas en puntos de interés estratégico, con vistas a sus cesivas jornadas.

Nuestras brigadas sanitarias, reforzadas con algunas compañías de fusileros, dedicaron el

que nada, la magnitud del desastre bolchevique y la ceguera de sus dirigentes, que siguen enviando a los gudaris a la muerte, aunque están convencidos de que toda resistencia es inútil.

Desde nuestras posiciones extremas de Elorduy he confirmado, esta tarde, algo que puede ser prueba palmaria de un nue-

#### Disposiciones oficiales

**DESTINOS EN PRISIONES**  
El "Boletín Oficial del Estado", número 211, publica, entre otras, las siguientes órdenes de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado:

Acordando el destino de los funcionarios del Cuerpo de Prisiones siguientes, a los establecimientos que se indican:

Don Miguel Martínez Casas, jefe de servicios, a la prisión provincial de Palencia.

Don Nicolás Torres Martínez, jefe de prisión de partido, y don Celestino Valdivieso Ampuero, guardián, a la prisión de partido de Arenas de San Pedro.

Don Domingo Megia Romero y don Francisco Anastasio Méndez Lunar, guardianes, a la prisión provincial de Palencia.

Don Luis Giroi Hernández y don Andrés Blanco Sánchez, guardianes, a la prisión provincial de Oviedo.

La Justicia del nuevo Estado dará a cada ciudadano:

"Casa limpia en que habitar, pan blanco para comer, un libro para leer y un Cristo para besar."

#### Notas de sociedad

**Natalicio**  
Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, su segundo hijo, la esposa de nuestro buen amigo el conocido industrial de esta plaza don Domingo González.

Tanto la madre como el recién nacido, que se llamará Jesús, se encuentran en excelente estado de salud.

Nuestra cordial felicitación a los felices padres y demás familiares.

vo acto de salvajismo separatista. El pueblo de Munguía, integramente respetado por la artillería y la aviación nacionales, estaba casi intacto. No se observaba en su caserío ninguna destrucción. Pues, bien; de Munguía se elevaban, esta tarde, densas columnas de humo. Según mis noticias, los rojos han repetido en Munguía la bárbara "hazaña" que perpetraron en Irún, Eibar, Guernica y Amorebieta. Han incendiado el pueblo. No sé si el incendio tiene mucha o poca importancia; pero he visto las columnas de humo, y algunas de las contadísimas personas que quedaban allí y han logrado pasarse, hoy, a nuestras líneas, han confirmado que los milicianos rojos prendieron fuego a varios edificios.

Tenemos noticias de que los puentes no destruidos en las cinco carreteras que a Munguía confluyen, estaban minados, y de que han sido colocadas cargas de dinamita en las edificaciones más importantes. No que riamos creer que la bestialidad marxista llevara más adelante su saña destructora; pero lo que hemos visto esta tarde nos ha convencido de que el sadismo de estas bestias con figuras de hombres, que son los rojos, no tiene límites. Munguía, como antes Irún, Eibar, Guernica y Amorebieta, ha sido incendiada; pero no queda en el incendio la barbarie roji-separatista. En el pueblo de Fruniz, conquistado ayer, fueron asesinados por las hordas rojas al servicio del gobierno de Euzkadi, el cura párroco y una persona de relieve en el pueblo, que le tenía escondido en su casa. Así proceden Aguirre y sus miserables aliados, extraídos de los más bajos fondos del extremismo socialista y anarquista. Las radios rojas pueden seguir hablando del catolicismo de Aguirre y de la sumisión a los principios de la civilización. —LOGOS.

#### Donativos para Auxilio Social

Tres vagones de harina del Estado

Después de lograr la espléndida realidad del "Auxilio de Invierno", en estos meses pasado, se ha abierto su campo dando paso al "Auxilio Social"; y ahora, cuando la obra es conocida, en la Delegación Nacional se reciben muestras palpables de la admiración que produce en todas las esferas la ayuda justa al pueblo necesitado.

De las partes más diversas nacionales e internacionales, se reciben donativos. El Estado español que hoy conoce a fondo lo que el "Auxilio Social" es y representa, ha puesto a disposición de la Delegación Nacional tres vagones de harina, de los que se ha dispuesto del modo siguiente: Dos para que la Delegación Nacional reparta su carga entre las Delegaciones provinciales más necesitadas y el otro para a engrasar el almacén de Miranda de Ebro, base alimenticia de los comedores abiertos recientemente en la marcha sobre Bilbao.

Desde Londres se han recibido varios cajones con centenas de cubiertos formando servicios completos; el donativo viene del Comité de Obispos de Inglaterra.

#### Gobierno Militar de Palencia

**Importante donativo**  
En este organismo han hecho entrega en el día de hoy los obreros de las distintas empresas mineras de Guando que a continuación se expresan de las cantidades que se indican, importe de un día de jornal, que dichos obreros dedican para engrasar la suscripción nacional a favor del Ejército y milicias.

Obreros de Antracitas de Veilla, S. A., 976,80 pesetas.

Idem de Cantabro Bilbaína, 536,80.

Idem de San Luis, 73.

Idem, idem, idem, grupo Lavaderos, 73.

Idem, idem, idem, grupo Corcos, 234.

Idem, idem, idem, grupo Valdelera, 216,30.

Suma total, 2.109,90 pesetas.

#### Sección infantil de F. E. T. y de las JON-S

Mañana, domingo, se presentarán a las ocho y media de la mañana en esta Jefatura todos los cadetes, "flechas" y "Pala-yos" para asistir a instrucción y misa. Serán sancionados todos aquellos que no se presentaren.

### La maniobra intervencionista del gobierno rojo y sus cómplices está ya desbaratada y en fracaso. La España de Franco no admite pactos ni componendas. Sólo admite una solución: guerra hasta la victoria



EL SEÑOR

## Don Heriberto Fernández Muñoz

Licenciado en Farmacia

Falleció en Cisneros el día 21 de Mayo de 1937

A LOS 72 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolada hija Flora Fernández Urrutia; hijo político Félix Rodríguez Fernández; nietas María del Rosario y María de la Concepción; hermana, hermanos políticos y demás familia,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios, por lo que les vivirán altamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



LOS SEÑORES

Don Luis González Baldajos (Cabo),  
Don Teófilo Borregán Campo y Don  
Guillermo Bravo Rodríguez (Guardias)  
del Benemérito Cuerpo de la Guardia Civil

Murieron por Dios y por la Patria

D. E. P.

La Comandancia de la Guardia Civil y familias,

Ruegan la asistencia a los funerales que por el eterno descanso de sus almas se celebrarán el lunes día 24, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle.

### Bosquejo de la gran figura de San Juan Bautista de la Salle

Fue el más ilustre hombre de Francia en la segunda mitad del siglo XVII.—El granito de mostaza con que inició su obra, se ha extendido hoy por las cinco partes del mundo.

El próximo lunes se celebrará solemnemente la festividad de San Juan Bautista de la Salle. Por ser tan popular y querida en nuestra capital la Institución que el gran Santo fundara, ya que apenas hay familia palentina que no sienta por los HH. de la Doctrina Cristiana una sincera admiración por la brillantísima labor educadora que realizan en la juventud, modelando los niños que han de ser el día de mañana la España nueva, católica e inmortal que todos anhelamos, hemos creído oportuno dar unos datos de la Vida del Gran Santo, que supo, con intuición santa, crear la gran Orden religiosa, sembradora de la nueva buena, de la Doctrina del Crucificado.

San Juan Bautista de la Salle nació en Reims (Francia) el 30 de abril de 1651. Aunque primogénito de una familia distinguida en la magistratura, quiso consagrarse en temprana edad al servicio de los altares, siendo honrado con el título de canónigo de la Metrópoli a los diez y seis años.

Hallábase en San Sulpicio de París, cuando la muerte de sus padres le obligó a volver a Reims, donde prosiguió sus estudios, y se graduó de doctor en Sagrada Teología. Fue ordenado de Sacerdote en 1678, y desde entonces se consagró por entero a la práctica de las buenas obras.

Animado de ardiente e ilustrado celo por la salvación de las almas, dedicó: sobre todo a la instrucción de la juventud, y fundó un Instituto destinado principalmente a la educación de los hijos del pueblo. A raíz de la fundación de su Obra, escribía el Santo: "Este Instituto es de grandísima necesidad, pues estando los artesanos y los pobres ordinariamente poco instruidos y ocupados durante el día en ganar su sustento y el de sus hijos, no pueden darles por sí mismos la instrucción que necesitan y una educación honrada y cristiana". Con esta doctrina abría el paso a la escuela popular.

Y añadía: "Todos los desórdenes, sobre todo entre los artesanos y los pobres, provienen ordinariamente de que fueron abandonados en sus primeros años; lo que es casi imposible reparar en edad más avanzada, a causa de que las malas costumbres, que han contraído, no se dejan sino muy difícilmente, casi nunca por completo, cualquiera que sea el cuidado que se tome, para destruirlos, sea por frecuentes instrucciones o por el uso de los Sacramentos".

Empezó la vida de Comunidad con sus discípulos el 24 de junio de 1680; para darles en su persona ejemplo de la más perfecta abnegación, y del más absoluto desprendimiento, renunció su canonjía y distribuyó entre los pobres su rico patrimonio. El mismo dió escuela en Reims, París, Marsella y Grenoble.

Viviendo en aquellos calamitosos tiempos del jansenismo, recomendaba a sus Hermanos una sumisión perfecta a las decisiones de la Iglesia, firmándose en testimonio de sus sentimientos acerca de este último punto "Sacerdote romano". Puso su Instituto bajo la protección de San José, y entronizó a María Santísima, de quien era devotísimo, "Maestra, Directora y Reina de sus Escuelas".

Por fin, después de haber dado, durante cuarenta años, ejemplo de las más heroicas virtudes, rodeado de sus Hermanos, murió, en olor de santidad, el Viernes Santo, 7 de abril de 1719, en la casa de San Yon, en Ruan, donde había fijado el centro de su Instituto.

Empleó los últimos años de su vida en revisar sus numerosos libros, pues pocos Fundadores habrán dejado para sus Religiosos tal abundancia de sustanciosos escritos, sobre todo en materia de oración, obediencia y metodología escolar y catequística. He aquí algunos de los títulos de sus obras: "Colección de varios tratados; Deberes del Cristiano; Ejercicios de piedad para los alumnos; Explicación del método de oración; Guía de las Escuelas; Meditaciones para los domingos y fiestas; Idem para el tiempo de ejercicios y sobre la Escuela", etc.

El Santo Fundador dejó, a su muerte, establecidas veintidós casas, en las que reinaba el fervor que él había inspirado. Hoy día el Instituto cuenta con más de 18.000 Religiosos; 1.280 establecimientos, con unos 350. alumnos.

La fama de santidad del piadoso Fundador, fué creciendo con los años. En 1834 los Superiores del Instituto y el Clero de Francia, por órgano de sus primeros pastores, iniciaron las oportunas instancias ante la Santa Sede a fin de que se iniciara la causa de beatificación y canonización de este insigne apóstol de la juventud. León XIII beatificó al Siervo de Dios en 1888. Posteriormente se prosiguió con actividad el proceso apostólico, hasta que el 24 de mayo de 1900, el mismo Pontífice inscribió en el catálogo de los Santos al glorioso Fundador del INSTITUTO DE LOS HERMANOS DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS.

Sus reliquias se conservan en la Casa Generalicia (ROMA), a donde han sido trasladadas en enero del presente año, desde Bélgica; siendo objeto por parte del pueblo italiano, en su trayecto de entusiastas y fervorosas demostraciones de respeto y amor al Santo Patrono de la Juventud escolar.

Este es el rápido bosquejo de la vida de este hombre, "el más ilustre de Francia en la segunda mitad del siglo XVII y principios del XVIII".

Su obra, parecida en sus principios al grano de mostaza del Evangelio, con la bendición de Dios se ha multiplicado y extendido por las cinco partes del mundo. A España vinieron los Hermanos en 1878, siendo la primera obra que dirigieron el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, en MADRID.

Tuérneme estas cuartillas con unas palabras del insigne don Rufino Blanco y otras del no menos ilustre don Andrés Manjón. El primero ha escrito: "San Juan Bautista de la Salle fué más que un vidente de pedagogía teórica, fué también un precursor práctico de instituciones atribuidas por las falsas historias de la educación a pedagogos laicos". Y el señor Manjón: "Son las Escuelas Cristianas de San Juan Bautista de la Salle, un antídoto de la impiedad, un bálsamo que conforta, anima y sostiene a la humanidad caída y doliente, una protesta contra la escuela laica y un ejemplo insigne, elocuente y fecundo de pedagogía racional, humana y cristiana. Podemos considerar a San Juan Bautista de la Salle, como el Maestro providencial de su siglo, como precursor del nuestro, y como modelo de todos los educadores cristianos, por medio de la enseñanza primaria..."

#### LA FESTIVIDAD DEL LUNES

El próximo lunes, día 24 del actual tendrán lugar solemnes cultos, con ocasión de celebrar la Orden de San Juan Bautista de la Salle su festividad.

En la iglesia de San Pablo, a las diez y media (hora oficial) tendrá lugar la Misa solemne, en la que ocupará la cátedra sagrada el R. P. Manuel Ruiz, dominico. La Misa será cantada por los alumnos del Colegio "La Salle" y los de los Sindicatos Católicos.

Asistirá el excelentísimo se-

ñor Obispo de la Diócesis, doctor don Manuel González, y también ha prometido su asistencia el ilustrísimo señor Abad Mitradó de San Isidro de Dueñas.

Por celebrarse la fiesta en dicha iglesia de San Pablo, cuantas personas la visiten confesados y hayan recibido la Sagrada Comunión, pueden ganar indulgencia plenaria, rogando por las intenciones del Romano Pontífice.

La Orden de San Juan Bautista de la Salle, invita por nueva mediación a cuantas fami-

## La sangre ardiente de nuestros soldados en el Frente del Sur, solo ansía que se dé la orden de avanzar

### Unas horas entre las trincheras del sector de Orgiva

GRANADA.—He pasado unas horas en las trincheras que nuestros soldados ocupan en el frente de Orgiva.

Allí la actividad de los rojos es oscilante. Sus ataques son siempre nocturnos y naturalmente siempre también rechazados por los soldados de España con la energía que les caracteriza.

Todavía no han iniciado los rojos un ataque en el que dando la cara hayan intentado la conquista de algún objetivo.

Intentan siempre romper nuestras líneas por los sitios que creen encontrarán menos guardia, pero siempre con el mismo lamentable resultado.

Desde la sierra de Lujar, árida y escabrosa, ven los rojos a Orgiva, enclavada en el centro de una vega fértil con la torre de su iglesia intacta gracias primero a la actividad heroica de sus habitantes católicos y después a la decidida de nuestros soldados.

No pretendemos que nuestra crónica tenga valor literario alguno; pero si queremos llevar al ánimo del lector la impresión que esta visita al frente nos ha producido.

Los soldados que gustosos sufren y vigilan sin cesar con la mirada puesta en las líneas enemigas hablan de continuo de lo que será la nueva España que ellos están forjando, sin mácula, honrada, digna de su historia y de su tradición.

Cada cual habla de sus afanes, de las delicias de su infancia y de los suyos.

Pero hay algo en que todos los soldados de España piensan por igual y que para todos tiene el valor que se habla de ello sin cesar cada vez con más entusiasmo, con más energía y con más alegría: del momento en que el Mando ordene avanzar.

Nuestros soldados, que viven en el pensamiento del Cauda-

do, saben que han de ser indulgentes para todos aquellos que tras de reconocer su error depongan sus armas y pasen voluntariamente a formar parte de la nueva España; pero dicen que serán inflexibles con aquellos otros de negra conciencia que han sembrado entre los suyos el espíritu del mal y que no piensan más que en enriquecerse a costa de la sangre de los que llaman sus hermanos.

Pregunté a un soldado qué opinaba de los extranjeros que luchan al lado de los marxistas y su contestación fué esta:

—Ningún hombre honrado y trabajador abandona los amores de su hogar para ir a exponer sus vidas en la guerra de otro país a cambio de practicar el saqueo, el robo y la destrucción. Son estos individuos los que por cada país y cuando nosotros acabemos la guerra España podrá decir al mundo: "En mi suelo, con la sangre generosa de mis hijos, se ha vencido y aniquilado al Ejército internacional".

Por eso—terminó el soldado—cuando levantemos la mano de recha para cantar la victoria más grande que marcarse puede en la Historia Universal, seremos admirados y respetados por el mundo entero y por ello decimos ahora desde las trincheras:

—"Cuanto más grandes sean nuestros sacrificios, cuanto más difícil sea nuestra situación y cuanto mayor sea nuestro peligro gritaremos con el corazón en los labios: ¡Viva la España de Franco!"—LOGOS.

### Si los rojos ejecutan a dos legionarios caídos en su poder, se suprimirá toda gracia para los procesados marxistas

Anoche fué transmitida por Radio Nacional la siguiente nota del Cuartel General del Generalísimo con ruego de que la radiaran todas las emisoras de la España liberada:

"Teniendo noticias por las radios rojas, de que están a punto de ser ejecutados los legionarios Wandel y Schutz, caídos en poder del enemigo, se advierte que, si esta falta a las leyes de la guerra llega a consumarse, se suprimirá toda gracia que pudiera alcanzar a los procesados rojos pendientes de ejecución de sentencia, que será inexorablemente cumplida".

### Comentario francés que tiene gracia

PARIS.—El periódico "Le Matin" publica el siguiente suelto: "De manera que ese Largo Caballero, que se nos había presentado como el "Lenin español", no forma parte del gobierno de Valencia? ¿Es posible que se despida a un Lenin, aunque sea español, como a una zapatilla vieja? ¿Se puede concebir que no lo acorjen los socialistas y comunistas llamados al poder? ¿Qué debemos pensar? ¿Qué debemos creer? Y además no es eso solo. En el preciso momento que llega a Valencia, M. Jouhaux el pontífice del sindicalismo francés, se pone en la calle a todos los sindicalistas españoles. ¿Serán estos fascistas? ¿Harán el juego a los fascistas? ¿Como explicar a las masas que los comunistas y socialistas han expulsado a los representantes de los trabajadores? ¡Socorro Cachin! ¡La España roja se extingue! Nuestro entusiasmo se confunde con todas estas contradicciones y nuestra razón se apaga con tanta simrazón. Habla Cachin. "Pedid instrucciones al Komintern". "Que nos diga quiénes son los puros y quiénes los traidores? ¿Con quién, oh luz de Moscú, debemos levantar los puños?"

### LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

## Frente de Madrid

### Se ha rectificado la línea a vanguardia por el sector de Majadahonda, mediante una operación realizada por nuestras tropas con todo éxito

AVILA.—Nuestras fuerzas hicieron ayer una pequeña excepción dentro del lapso de tranquilidad absoluta que en estos frentes se observa desde hace algún tiempo.

Tanto en la División de Avila como en el cerco de Madrid se han realizado algunas pequeñas empresas que, si bien tienen un carácter perfectamente limitado, traían la novedad de ser una interrupción de esta casi octaviana paz que en los frentes de la Sierra y de Madrid se conserva.

Ayer mañana, algunas fuerzas de las que guarnecen las posiciones nuestras en el sector extremo de la parte occidental de la División de Avila, salieron a una pequeña operación que tenía un marcado carácter de reconocimiento. Avanzaron nuestras tropas allende Robledo, por la zona próxima a Majadahonda y Navalagamella, y, sin la menor resistencia por parte del enemigo, se situaron en posiciones más ventajosas para operaciones ulteriores.

Quedó, pues, nuevamente rectificada la línea del frente. Desde este punto en que nuestras fuerzas se han asentado es-

tuvieron haciendo un nutrido fuego, mantenido durante bastante tiempo, contra las trincheras enemigas.

Los rojos apenas si dieron señales de vida. Se limitaron a contestar con debilidad notoria al fuego de nuestros muchachos; nada en firme intentaron para desalojar a éstos de las nuevas y más ventajosas posiciones que se les había cogido.

Esta operación del sector de Avila coincidió con algún movimiento en la parte extrema del cerco de Madrid hacia Levante.

Nuestra Artillería de las posiciones más avanzadas por el sector del Jarama estuvo bombardeando con bastante intensidad la línea enemiga situada al otro lado de la carretera de Valencia.

Contestaron las piezas enemigas al parecer emplazadas alrededor de la Poveda y, aunque no dispararon con la intensidad que las nuestras, mantuvieron por algún tiempo el diálogo.

En los demás sectores se han producido algunos cañones y se han cambiado descargas de fusilería de escasa importancia.—LOGOS.

## L'UNION-VIDA

FUNDADA EN 1829

Recuerda a sus asegurados y personas o entidades a quienes interese que, en cumplimiento de la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1 de febrero próximo pasado, tiene instalada su

DIRECCION GENERAL PROVISIONAL

en VITORIA, calle del Prado, núm. 10

donde pueden dirigirse para todo lo relacionado con sus pólizas de SEGURO sobre la VIDA. Al mismo tiempo se permite aconsejarles que, en su propio interés, se pongan al corriente en el pago de las primas vencidas.

## Nuevas muestras de la barbarie criminal de los rojos separatistas También han incendiado Munguía

Como los pronósticos del tiempo eran malísimos para ayer y como amaneció el día con el cielo encapotado, el mando decidió dar descanso a las tropas que han estado durante toda la semana luchando y avanzando en las peores condiciones de clima y terreno. He empleado la jornada en visitar los pueblos conquistados por nuestras tropas, para obtener pruebas de la barbarie roja y de eso que llaman los nacionalistas su catolicismo.

De la barbarie roja he obtenido como pruebas la expresión trágica de una densa columna de humo que salía de la villa de Munguía, donde, como en Amorebieta, no han entrado nuestras tropas; pero, como en Amorebieta, también lo han incendiado los rojos.

De la catolicidad de los subditos de Aguirre he encontrado también pruebas durante mi visita. En la iglesia de Rigoitia he visto el templo totalmente desvalijado, habiendo recogido nuestras tropas casullas, albas, manipulos, etc. En otro pueblo donde mataron al cura párroco, los rojos simularon una procesión y recorrieron las calles revestidos con los ornamentos que había en la iglesia. En otro, una imagen muy venerada fué utilizada por los rojo-separatistas para ensayar sus ametralladoras, y en Meca profanaron una imagen de San Vicente, de fama milagrosa, y el ara santa. ¿Para qué comentarios?

Por la tarde, ha llegado a Gorroica un magistrado enviado por el general Mola para tomar declaraciones a los vecinos, los cuales han denunciado que fué asesinado el párroco del pueblo y un sacerdote de otra aldea que estaba refugiado, cuyo cadáver colgaron en un balcón en la postura más infamante que cabe suponer. A la maestra del pue-

blo la atropellaron bárbaramente y la asesinaron. Después de estas muestras no se concibe cómo hay en el mundo quien crea en la religiosidad de los vascos separatistas.

El Tebib Arrumi.

## RADIO PALENCIA

PROGRAMA PARA EL DOMINGO 23

A las diez, emisión religiosa explicación del Evangelio de la presente Dominica por el doctor don Aniano Abad.

A las catorce, emisión de sbremesa.

Actuación ante nuestro micrófono del tenor camarada nuestro José Luis Coca.

Interpretará: "Marina", "De engaño" (tango canción), "Voy a morir" (canción), y "A otras playas" (malagueñas).

Programa de música selecta.

A las 15, cierre de la emisión. A las dieciocho, apertura de la emisión con el himno de la Legión.

Selecto programa de música variada.

A las diecinueve, cierre de la emisión.

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO Electro-radiólogo MAYOR PRAL., 28, segundo. (De doce a dos) PALENCIA

## U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos y hígado RAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo

## S. MORO Especialista en enfermedades de la infancia

Medicina general. RAYOS X. Ha trasladado su consulta a Mayor Principal, 118, 2.º (Encima de la Farmacia de Fuentes)

## Nuestro obsequio, nuestro libro, nuestra compañía

### Los soldados de España hospitalizados, esperan las caricias de la retaguardia

Entre los muchos deberes que en esta hora histórica señalan un puesto preferente a los españoles de la retaguardia, figura uno de ineludible cumplimiento y que hasta hoy no se cultiva con la asiduidad que reclama su contenido espiritual y fraterno y la aspiración común que una fuertemente a los españoles todos.

Nos referimos al problema de asistencia, auxilio y compañía de nuestros heridos quienes después de haber caído en la lucha por los más altos ideales, esperan en los hospitales de sanidad el momento de volver a ocupar con el mismo elevado espíritu de sacrificio su antiguo puesto en el frente de batalla.

Se precisa recordar, aun cuando parezca mentira que el recordatorio es necesario, lo mucho que el pueblo español debe a esos soldados que, postrados en el lecho del dolor y sometidos muchas veces a largos y penosos tratamientos, se ven rodeados de un ambiente de soledad, aislamiento o indiferencia que contribuye a hacerles más larga y triste la convalecencia.

Sin estos muchachos hermanos nuestros, y su disposición patriótica al sacrificio por la liberación de España, ésta se debatiría en su totalidad en un caos anárquico de proporciones gigantescas que habría ahogado en sangre toda una sociedad, sin vestigio posible en el cual pudiera prender la más leve esperanza de recuperación de tantos valiosísimos intereses aniquilados.

Por otra parte, al mismo tiempo que esta obra de salvación, que figura en el haber de estos soldados y que por sí sola sería bastante para deberles eterna gratitud, su gloriosa gesta ha recordado para España el más alto galardón y un puesto preeminente entre los pueblos dignos, aspiración que por verla tan lejana de la realidad consideráramos ya anulada definitivamente.

Fues esos soldados dignos, patriotas, conscientes de su trascendental misión, son los que lejos de la agitación de la primera línea esperan hospitalizados las obligadas caricias de la retaguardia que les hagan más grata y llevadera su situación. ¿Cuántas cosas se destruyen o quedan sin utilizar en los ho-

Luis González M. de Medina ABOGADO Corredor de Comercio Colegiado

Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentin Calderón, núm. 5, segundo, izquierda (frente al Hotel Pasaje).

lias de alumnos, antiguos alumnos y fieles en general, para asistir a tan solemnes cultos.

gares palentinos que podrían ser aprovechadas por nuestros heridos y convealescentes de la guerra! ¡Y de cuántas otras podrían y deberíamos privarnos para que ellos las disfrutasen con fruición!

¿Hemos meditado alguna vez sobre esto que parece tan pueril y tan liviano y es sin embargo tan interesante y tan obli-

gato? Ciertamente no es general esta defeción de deberes tan sagrados y que hay salvadas honrosas que, además, deberían espolpear poderosamente nuestro estímulo a la imitación; mas, la inmensa mayoría de los palentinos se halla inmersa en el desvío, un desvío inexplicable, cruel, impropio de buenos españoles.

Rectifiquemos pues. Nunca es tarde si la dicha es buena—dice el refrán—y aún es hora de acordarnos de nuestros heridos llevándoles con asiduidad y cariño de hermanos cordiales, nuestro consuelo, nuestro modesto obsequio y nuestras frases de aliento y adhesión.

### Letras de luto

En la villa de Cisneros ha entregado su alma a Dios Nuestro Señor, confortado con los Santos Sacramentos, el respetable señor don Heriberto Fernández Muñoz, ilustrado farmacéutico de aquella villa y persona muy prestigiosa que gozaba de generales simpatías.

A sus atribulados hijos doña Flora Fernández Urrutia y don Félix Rodríguez Fernández, nietas, hermana, hermanos políticos y demás familiares, testigos de nuestro sentidísimo pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

### Fiscalía de la Vivienda

ULTIMO AVISO A LOS REZAGADOS

Se hace saber a los dueños de hoteles, fondas, pensiones, casas de huéspedes, etc., que siendo bastantes los propietarios de esta clase de establecimientos que no han recogido en las oficinas de esta Fiscalia los impresos a que se hacia referencia en la nota publicada en la Prensa el día 7 y 8 del actual, se pone en conocimiento de los mismos que dichos impresos deben recogerlos antes del próximo día 29 del corriente mes, advirtiéndoles que, pasado este día, darán comienzo las visitas de inspección, y serán sancionados aquellos que, por su negligencia, no se hubieran provisto de los impresos de referencia.

Palencia, 22 de mayo de 1937. —El secretario, Fausto García Gallo.

POR LA PROVINCIA

Mamés de Campos

MARTIR DEL IDEAL
Asistencia del vecindario
se han celebrado
glesia parroquial solem-

DE MILICIANOS

hace muchos días tuvimos
de salud al simpático
muchocho Arturo Her
muchocho en la sección an-

después recibimos tam-
de los igualmente
y bravos falangistas
delgado y Benigno Lozano,

del sector de Aguilar ha
también, cumplido, el
bilangista Constan-

NOTA NECROLOGICA

La avanzada edad de 83 años
de existir, conforta-
los auxilios espirituales,

Alcázar de Sirga

Fiestas de Nuestra Se-
ñora del Río
han celebrado con toda so-
leñidad las tradicionales ties-

múltiples favores y gracias que
la Santísima Virgen ha otorga-
do a la nación española; y al final,

Después de la misa tuvo lu-
gar el clásico y tradicional ofre-
cimiento a la Virgen del Río, du-
rante el cual numerosísimos fie-

La Falange Española Tradic-
ionalista y de las J. O. N. S., al lado
de nuestras dignísimas autori-

¡Viva España! ¡Arriba Espa-
ña!

El Corresponsal
Villalcázar de Sirga 19 mayo
1937.

SALDAÑA

La fiesta de los "flechas"
Ante la próxima fiesta de
San Fernando, Patrón de los

También creemos que ese día
benedicimos nuestra bandera.
Al acto acudirán todos los

El secretario, J. Díez.
20-5-937.

Lucio González E. de Medina
Corredor de Comercio Colegiado
Interviene oficialmente la com-
praventa de toda clase de valo-

OCULISTA
YAGÜES GARCIA
PALENCIA
Bocapiza, 4, 1.º, esquina a
Mayor Principal
(Encima del Bar Palentino)

Almorranas, Fisuras, Fistulas, Picor,
Prolapso y toda enfermedad del recto
y del ano, Varices, Ulceras varicosas.

D. JUAN CAMPOS
Director del Instituto Antihemorroidal, de Ma-
drid, calle Montera, 47, pral. Conocidísimo en
esta provincia, en la que tiene a la fecha cu-

Consulta en Palencia de once a una
en el Hotel Cas-
tilla, del 5 al 25 de mayo.—NOTA INTERESAN-
TE.—Informaciones gratis para todos los en-

Para los que no saben lo que es la guerra

Dolor y honor de la España irredenta

Por JUAN DEL MAR

"¡Vete!"
La voz de mi mujer me em-
pujaba hacia la puerta. Era en
el amanecer de aquel día livido

Varias veces la amenaza es-
tuvo cernida sobre nosotros. El
día llegó como una promesa de

Los hijos estaban en pie, con
vulsos y llorosos, formando co-
sidos a la falda materna, el gru-

Empecé el calvario de mi vi-
da errante que dura aún, sin
saber nunca de un modo cierto

¡Pero qué vale este calvario
si se le compara con el suyo?
Cuando yo me fui, se vivía

Y han pasado seis meses des-
de entonces! Después, la situa-
ción se ha hecho mucho más

Y en el caso de mi familia
hay muchos miles de familias
más. Son la mayoría de las que

Tienen que vivir encerrados
y ocultos, sin aventurarse a la
luz de la calle. Son la familia

El hombre que con prestancia
gasta cosas de postín,
ha de comprar sus camisas,

REPUESTO PARA SEGADO-
RAS. Provéase ahora para que
no le falte en tiempo oportu-
no de las piezas necesarias

libertarias, para que caiga ba-
jo el plomo de sus patadas o
sus hermanos. Cuando no se les

¡Español dichoso de la Espa-
ña libre que no has sentido nun-
ca sobre ti la pezuña de la pes-

Los que lo saben, son tus po-
bre hermanos que viven en las

JUAN DEL MAR

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA
Reparación de máquinas de escribir
Daniel Gutiérrez
Mayer Pral., 142 1.º—Teléfono 211
PALENCIA

Los dos primeros embajadores del Estado español en Alemania e Italia, el Marqués de Magaz y don Pedro García Conde

SALAMANCA.—Los Gobiernos
de Alemania e Italia han conce-
dido el placet para el nombra-

El Marqués de Magaz ha sido
nominado embajador en Alema-
nia. El Marqués de Magaz na-
ció en 1864 e ingresó en la Ar-

Para impresos económicos

Imprenta de EL DIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE
Calzos y bujes... de ALAEJOS
Norias... de ALAEJOS
Arados... de ALAEJOS
Prensas... de ALAEJOS
Trilladoras... de ALAEJOS
Aventadoras... de ALAEJOS
En la FUNDICION de ALAEJOS
Las pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS
(Valladolid) ALAEJOS

VINO BLANCO
Para ostras, pescados,
mariscos
EL MEJOR!
Diamante

ANUNCIOS POR PALABRAS

SE VENDE segadora seminueva
"Krupp", y cien cántaros de vi-
no. Facilidades de pago. Diri-
girse, Arturo Román, en Re-

ENDENSE dos vacas, dando
40 cuartillos de leche, uno de
primer parto y la otra del
quinto. Peralas de Campos.

Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Inmediata presentación de afiliados al Requeté de la Milicia Nacional

Se ordena a todos los afiliados
al Requeté comprendidos en la
edad de 18 a 30 años, se pre-

RELACION QUE SE CITA

Luis Ramón Pérez, de Aguiar
de Campoo.
Pedro León Moratinos, de Am-
pudia.
Dionisio Montero Gil, de Amus-
co.
José Bregón Gómez, de idem.
Germán Castillo Barcenilla,
de Antigüedad.

Antonio Blanco Cayón, de
Manquillos.
Jesús Guerrero Guerrero, de
Osornillo.
Sabas González Cebrián, de id.

Juliano Cebrián García, de id.
Teófilo Ruiz Pulgar, de idem.
Salustiano Villega Bahillo, de
idem.
Victor Marcos González, de
idem.
José Ruiz García, de idem.

Justino Barrio González, de
Páramo de Boedo.
Honorio Martín Nieto, de id.
Macario Martín Ramos, de id.

Severino Herrero Fernández,
de idem.
Facundo García Martínez, de
Pedraza de Campos.
Alejandro Pojanco García, de
idem.

Macario Elanco García, de id.
Luis Asenjo López, de idem.
Julio Martín Revilla, de idem.
Gaudencio Sánchez Villega,
de idem.
Severino Seco Merino, de Re-
villa de Campos.

Manuel Lozano Ricas, de Sal-
caña.
Mauro Gaité Aguado, de San
Cebrián de Campos.
Manuel Herrero Antolin, de
idem.
Luis González Gaité, de idem.
Plácido Gallardo Gallardo, de
idem.

Alejandro García Gallinas, de
San Román de la Cuba.
Martín García Gallinas, de id.
Elpidio Torio Duránte, de id.
Manuel Saldaña Maraña, de
idem.
Miguel Frechoso del Río, de
idem.

Juliano Marcos Molaguero, de
idem.
Eusterio Saldaña Pérez, de id.
Maurilio Ramos Antolin, de
idem.
Crisantos Fernández Marcos,
de Santibáñez de la Peña.
Leopoldo Rodríguez del Río,
de Tamara.

Isaac Oliva Tejero, de Tras-
peña de la Peña.
Martín Rodríguez Rodríguez,
de idem.
Venancio Cagigal Gascón, de
idem.
Valero Cuesta Martín, de Va-
lles de Valdavia.
Luis Hermano Tomás, de Villa-
cidaler.
Mauricio Treceño Rodríguez,
de Villada.
Emilio Esteban Blanco, de id.
Indalecio del Corral Conejo,
de idem.
Incalecio Conejo Paredes, de
idem.
Jesús Blanco Pérez, de Villal-
cón.

Valentín Iglesias Frechilla, de
idem.
Juliano Cebrián García, de id.
Teófilo Ruiz Pulgar, de idem.
Salustiano Villega Bahillo, de
idem.
Victor Marcos González, de
idem.
José Ruiz García, de idem.

Honorio Guerrero Díez, de id.
Luis Garrido Hernando, de
Palenzuela.
Justino Barrio González, de
Páramo de Boedo.
Honorio Martín Nieto, de id.

Macario Martín Ramos, de id.
Anastasio Meléndre Hoyos, de
Paredes de Nava.
Severino Herrero Fernández,
de idem.
Facundo García Martínez, de
Pedraza de Campos.
Alejandro Pojanco García, de
idem.

Macario Elanco García, de id.
Luis Asenjo López, de idem.
Julio Martín Revilla, de idem.
Gaudencio Sánchez Villega,
de idem.
Severino Seco Merino, de Re-
villa de Campos.
Manuel Lozano Ricas, de Sal-
caña.

Mauro Gaité Aguado, de San
Cebrián de Campos.
Manuel Herrero Antolin, de
idem.
Luis González Gaité, de idem.
Plácido Gallardo Gallardo, de
idem.
Alejandro García Gallinas, de
San Román de la Cuba.

Martín García Gallinas, de id.
Elpidio Torio Duránte, de id.
Manuel Saldaña Maraña, de
idem.
Miguel Frechoso del Río, de
idem.
Juliano Marcos Molaguero, de
idem.
Eusterio Saldaña Pérez, de id.

Maurilio Ramos Antolin, de
idem.
Crisantos Fernández Marcos,
de Santibáñez de la Peña.
Leopoldo Rodríguez del Río,
de Tamara.
Isaac Oliva Tejero, de Tras-
peña de la Peña.

Martín Rodríguez Rodríguez,
de idem.
Venancio Cagigal Gascón, de
idem.
Valero Cuesta Martín, de Va-
lles de Valdavia.
Luis Hermano Tomás, de Villa-
cidaler.
Mauricio Treceño Rodríguez,
de Villada.

Emilio Esteban Blanco, de id.
Indalecio del Corral Conejo,
de idem.
Incalecio Conejo Paredes, de
idem.
Jesús Blanco Pérez, de Villal-
cón.
Juan de Cea Alonso, de idem.

Lorenzo Emperador Gutiérrez,
de idem.
José Bartolomé Díez, de idem.
Constantino Villarreal Salán,
de idem.
Luciño Díez Gutiérrez, de Vi-
llalumbroso.
Francisco Blanco Pardo, de
Villamuriel de Cerrato.
Antonio Santos Riveros, de id.

Francisco Sánchez Serrano,
de Villaramiel.
Timoteo Sánchez Lesmes, de
idem.
Martín Pérez Llanos, de idem.
Francisco Palencia Alonso, de
idem.
Victoriano Sánchez Aragón,
de idem.
Juan Lesmes Prieto, de idem.
Leandro Tomás Clérigo, de id.

Pablo Jubete Sancho, de idem.
Mariano López Caballero, de
idem.
Francisco Medrano Martín, de
Villasarracino.
Palencia, 22 de mayo de 1937.
LEA USTED
EL DIA DE PALENCIA

LA FRANCO ESPAÑOLA
Esta Compañía Española ha instalado la Oficina Cen-
tral en PAMPLONA, habiendo cumplido así lo acordado por
la Junta Técnica del Estado, funcionando legalmente, y
continúa aceptando Seguros de Incendios.
Oficina en PALENCIA:
Plaza de Onésimo Redondo, 6 (antes Pedro Espina)
Sub-Director en Palencia y su provincia:
D. HIPOLITO MERINO

## La diaria charla del general Queipo de Llano

Medidas adoptadas en varios países de Europa para aniquilar al marxismo.—Cada día es más grave la situación de Bilbao.—El temporal de lluvia y viento no ha permitido realizar operaciones en el frente de Vizcaya.—La represión de Pozas en Barcelona

Comenzó anoche su acostumbrada charla el ilustre general, diciendo que desde que el marxismo triunfó en Rusia ha ido extendiéndose sus tentáculos por el mundo entero, abusando de una manera verdaderamente insoportable de la confianza que le prestaban las naciones en que ejercían los representantes diplomáticos o consulares de Rusia y en distintos pueblos se puso de manifiesto cuánta era su infamia al echar a los obreros a una revolución criminal y cruenta, que fué más o menos fácilmente dominada. Feroz y cruel es el mundo entero no se ha dado cuenta de la gravedad de este peligro, de la gravedad que encierra para la sociedad constituida el marxismo, hasta que esta revolución no estallo en España, con la secuela de crímenes infames y canallas. Ahora se van dando cuenta de ese peligro, repito, y empieza a luchar en contra de ellos.

En algunos países de Europa se han adoptado medidas para combatir y aniquilar el socialismo y el comunismo.

Refiriéndose a Inglaterra, alude a las huelgas planteadas, cuyo carácter no cabe duda es revolucionario.

Comenta a continuación los incidentes de Francia, y dice que en esa nación se sigue el mismo camino que en España.

Un ejemplo —añade— es que se ha cometido en una barriada de París, en pleno día, un asesinato verdaderamente repugnante. Avanzaba un sacerdote de 70 años, un pobre viejecito, por la calle, y fué insultado por unos mozalbetes que, por último, lo asesinaron a tiros. Los criminales jovencitos salieron corriendo.

Pasa a ocuparse de la situación de Bilbao.

Las personas que llegan de dicha capital, procedentes de Bayona, traen muy malas impresiones de la situación en que se encuentran allí, pues cada vez es más grave. El hambre se deja sentir y el terror a los milicianos de Santander y Asturias que fuero a ayudarles y están destruyendo la provincia de Vizcaya es general.

Dicen que los propios milicianos nacionalistas están convencidos del fin que espera a Bilbao y hablan de la rendición, pero aisladamente.

Hay un indicio curioso de lo que puede pasar pronto en Bilbao. El día 12 se retiraron de todos los Bancos de Bilbao, incluso del de España, todas las cajas particulares, alcanzando los valores y joyas la cifra de siete millones de pesetas, que fueron transportadas a un barco inglés, que se dice salió para Inglaterra. Supone que esto será perteneciente a los robados, sino que será lo robado por el Gobierno en los Bancos para, cuando tenga que marcharse, tener las cajas de caudales bien repletas en un Banco de Londres, y así, ya que no pueden seguir viviendo en España con los enchufes que se han procurado, se encontrarán con más dinero y más libertad en Inglaterra, gracias al favor que les hacen nuestros amigos los ingleses.

Hoy en el Norte ha habido una lluvia persistente y viento, que no ha permitido hacer operaciones de ninguna clase.

Como ustedes saben, nuestras fuerzas quedaron situadas a un kilómetro, y desde sus posiciones han podido observar cómo en Munguía se realizaban voladuras y cómo ardían las casas por todas partes. Es decir, que los rojos siguen destruyendo por biaciones a medida que tienen que abandonarlas, lo mismo que destruyeron Guernica.

De Barcelona, las noticias que ren ser un poco tranquilizadoras. Desde luego, dicen que tranquilidad viene de tranco, porque ha ido manejándola contra los anarco-sindicalistas el general Pozas, investido de todos los poderes por el gobierno de Valencia. Este general Pozas ha empezado la persecución insaciable contra los de la C. N. T., F. A. I. y P. O. U. M., decidido a destruirlos por completo, para lo cual tiene agallas, y no digamos si las tenía Largo Caballero, que con aquella realidad que le caracterizaba, era capaz de degollar a sus hijos, si sus hijos fuesen obstáculo para él.

El general da cuenta de que hoy ha volado sobre Burgos un avión marxista, tirando varias bombas, una de las cuales mató a tres niños que estaban jugando en el sitio donde arrojaron una de ellas.

Se tienen noticias por los radios rojos de que están a punto de ser ejecutados dos aviadores legionarios caídos en poder del

enemigo. Se advierte que si se falta a las leyes de la guerra y llegasen a ser ejecutados, todos aquellos prisioneros rojos que tenemos nosotros, que habiendo sido condenados a muerte por los Tribunales militares están, sin embargo, sufriendo pena gracias a la magnanimidad de nuestro Generalísimo; si los rojos, repito, faltaran a las leyes de la guerra y fusilasen a esos dos aviadores, entonces las sen-

tencias que están pendientes de ejecución, y que seguramente no habrían de ejecutarse, habrían de ser cumplidas inexorablemente.

Hay que seguir el mismo procedimiento que ellos en estos asuntos de justicia, y si ellos fusilan, repito, a esos dos aviadores legionarios, todos aquellos rojos a quienes la justicia nuestra condenó a muerte, serán ejecutados también inmediatamente.

## Mañana domingo, cuestación con destino al «Auxilio Social»

### CONTRA EL HAMBRE, tal será la inscripción del emblema que se entregará

## La hotelería española Una Asamblea en Valladolid

En la vecina capital ha finalizado la Asamblea celebrada por innumerables representantes de la hotelería española.

La referida asamblea ha revestido extraordinaria importancia que recoge con rara unanimidad, la prensa vallsolletana, haciendo resaltar la calidad de los asuntos tratados y acuerdos adoptados con el más elevado espíritu patriótico.

Se adoptaron acuerdos en orden a: La constitución de mutuas gremiales de la industria hotelera con el control del Estado, si éste lo juzgase preciso; mutuas que abarquen toda la gama del seguro social, tanto del obrero como del técnico y del patrono; estudio para el establecimiento del crédito hotelero de acuerdo con un consorcio bancario y con la garantía solidaria y mancomunada de toda la industria hotelera de España; campaña contra el ejercicio clandestino de la hotelería que tan graves perjuicios produce a la industria legalmente establecida y al Estado; reabertura de los Poderes públicos el reconocimiento expreso y la justa regulación adecuada de la propiedad o aljermo mercantil e industrial; solicitar del Estado medidas que tiendan a limitar el establecimiento de nueva industria hotelera en aquellas poblaciones en que exista la necesidad y aun sobrante para las necesidades de la ciudad, contribuyendo así a salvar la honda crisis que aqueja a las industrias hoteleras de España y a revalorizar éstas, y estudiar con las autoridades del Estado algunos problemas relacionados con las temporadas de verano e invierno en las poblaciones cuya vida se desvirtúa principalmente dentro del régimen de temporada. Asimismo y entre los acuerdos adoptados, figuran dos que, por las circunstancias del momento, adquieren un mayor relieve, y que a continuación destacamos:

Por aclamación acordó la Asamblea la creación de un organismo de propaganda turística de España, regido y sostenido por la hotelería merced a un arbitrio o subsidio especial, organismo a cuyo montaje se deberá proceder seguidamente para la preparación y organización de una labor turística intensa.

También y en relación con el problema que en los primeros días de la liberación ha de constituir la cuestión del alojamiento en Madrid, Bilbao, Barcelona y Valencia la Asamblea

acordó que la representación autorizada de la hotelería en nombre de toda esta industria española, se ponga a disposición de las autoridades del Estado para cooperar a la mejor solución de estos problemas.

Por último, la asamblea designó el nuevo comité ejecutivo nacional que formarán los señores: De Andrés, Pardo, Gallardo, Rodríguez Mendoza, Cervero y Wuerenburg y vitoreó con entusiasmo a España y al Generalísimo.

## Después del Cursillo de los maestros católicos

Telegramas de Su Santidad y del Generalísimo

La Asociación de Maestros Católicos ha recibido los siguientes telegramas:

«Salamanca.—Teniente coronel ayudante Generalísimo a S. E. el Generalísimo agradece su telegrama y le envía su afectuoso saludo extensivo a esa Entidad».

«Ciudad del Vaticano.—Su Santidad sumamente agradecido inquebrantable adhesión Maestros Católicos con particular afecto envíales implorada especial bendición apostólica. Cardenal Pacelli».

## OPTICA SALAMANCA

DESPACHO DE RECETAS MAYOR, 53

### José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)  
PALENCIA

## NOTAS DE HACIENDA

El señor delegado ha puesto al cobro los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Señor jefe de Telégrafos.  
Don José García Aguilar.  
Don Federico Alonso Pelayo.

## Encíclica de S. S. Pío XI «DIVINI REDEMPTORIS» sobre el Comunismo ateo

Texto íntegro de la versión oficial en castellano facilitada por la imprenta Poliglota del Vaticano

Discurso del Papa a los Españoles refugiados en Roma

Folleto editado por la A. C. de P.  
Pedidos a Plaza del Castillo, 7. Pamplona

## Del Gobierno Civil

### HABLANDO CON EL GOBERNADOR

A la hora de costumbre recibió a los informadores locales el señor Arellano Muñoz, manifestándonos que ayer había regresado muy satisfecho de su viaje a Tabanera de Cerrato y Baltanás.

En el primero de los citados pueblos tuvo lugar, como ya dijimos, la inauguración de las nuevas escuelas de párvulos, construidas por prestación personal de aquel vecindario, lo que realza el mérito de la empresa.

El gobernador felicitó efusivamente al Ayuntamiento y agradeció las muestras de simpatía recibidas durante su breve estancia en la localidad.

A su llegada a Baltanás fué recibido por las autoridades locales, Milicia nacional y vecindario.

Acompañado del alcalde y otras distinguidas personas, visitó la hermosa Iglesia parroquial y los valiosos objetos del culto, quedando admirado de sus bellezas artísticas.

Después se dirigió a las escuelas, recorriendo todas las dependencias y clases, de las que hizo cumplido elogio.

Respecto a otros asuntos el gobernador no tenía noticia que comunicar a los periodistas.

PARA LOS NIÑOS HUERFANOS Niños de las escuelas de Becerril del Carpio, 7,40 pesetas.

PARA NECESITADOS DE MADRID Ayuntamiento de Villaprovedo, 100 pesetas. Idem de Autilla del Pino, 49.

## Besteiro en Londres

### UN MOMENTO POCO AGRADABLE PARA EL REPRESENTANTE ROJO

LONDRES.—Aun cuando se trató de evitar que se divulgase, no se ha podido impedir que se conozca un incidente muy expresivo que le ocurrió en esta capital al representante del Gobierno de Valencia en las fiestas de la coronación de Jorge VI.

Durante el desfile de la comitiva, al paso del coche que ocupaba Besteiro, ante una tribuna, un grupo numeroso de españoles patriotas saludó al eviado del gobierno rojo con gritos entusiastas de «¡Arriba España!», al mismo tiempo que tremolaban multitud de banderitas de Falange, y con éstas una gran bandera de los colores nacionales de España.

La prueba de españolismo fué acogida con grandes aplausos por otros grupos, mientras que Besteiro no pudo reprimir la viva contrariedad que ello le producía.

## Centros benéficos

Sala de Socorro En este centro benéfico han sido curados:

Guillermo Mayordomo, de una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

Estanislado Gastán, de años, extracción de cuerpo extraño clavado en la región ténar de la mano derecha.

Jesús Hidalgo, de ocho heridas cortantes en la región superciliar izquierda.

## Frente de Santander

### El gran charlista García Sanchiz las avanzadillas de los nacionales

ESCALADA, 21.—Grata sorpresa entre las muchas amargas que nos depara la campaña, fué la que ayer tuvimos en este frente de Santander. Federico García Sanchiz —sobran adjetivos— se nos presentó en este pueblecillo de Escalada trayendo bajo su pardo capote—mitad manta de soldado, mitad capa de pregoneo—el regalo de su presencia y de su palabra.

Viene de tierras del Sur, donde ha convivido con esos soldados de Queipo, que están escribiendo con su valentía y su sangre el nuevo romance de Andalucía.

En el límite del sector, fué recibido el ilustre charlista por el teniente coronel Jefe.

Una comida admirable en grado sumo por la calidad de la persona objeto del improvisado homenaje y después un breve paseo hasta la primera línea de fuego.

Saludo a los jefes, palabras de elogio al gran charlista, y García Sanchiz se mezcla con esos templados muchachos de la columna que han sabido oponer recio dique a los recientes ataques del ejército rojo. No contento con ello, saliendo más allá de las defensas del poblado, llegó hasta las mismas avanzadillas, a pocos metros del enemigo, presenciando desde allí la eficaz actuación de nuestra artillería, que en aquellos momentos cas-

ligaba el objetivo situado a escasa distancia. Durante todo el tiempo duró la visita de García Sanchiz a nuestras posiciones, decidieron los cañones enmudecer.

Los momentos más interesantes de F. E. T. entregados por el ilustre charlista algunos minutos de la campaña—una bomba de mano, un casaca, un casaca, un casaca, etc.—con las que García Sanchiz está mandando en sustitución del queño museo que los rojos han chasqueado.

Nuestro visitado defensor, cuya dura vida para apreciar en este rápido frente de Santander. Al pasar nos manifestó que tenía una idea de realizar un viaje de propaganda a la América española.

García Sanchiz quisiera ser disciplinado con esta sugerencia pero dice que le tiran mucho momentos históricos actuales que quiere antes de emprender este viaje hacia las Antillas y vivir la vida de los combatientes donde lucha el Ejército nacional.—LOGOS

Para servir impresos con rapidez  
Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15

## Vida religiosa

Día 23 de mayo: La Santísima Trinidad.

SANTA IGLESIA CATEDRAL A las siete, siete y media, ocho y ocho y media, misas rezadas, con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A las diez y media, Misa conventual solemne, con sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Andrés García de la Cruz.

A las doce y media, Misa rezada en el altar del trascoro, explicando el Santo Evangelio el M. I. Sr. Penitenciario.

Téngase en cuenta que las horas señaladas son las oficiales.

En todas las misas y en la forma acostumbrada se hará la Colecta para las necesidades del Culto y Clero de la S. I. Catedral.

SAN LAZARO Misas rezadas de siete a nueve; a las once, para los niños de la Catequesis, y a las doce; a las nueve Misa parroquial cantada.

La Asociación de la Sagrada Familia celebra sus cultos mensuales, con Misa de Comunión general a las ocho, y por la tarde de ejercicio eucarístico a las siete y media.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

EN NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE

Mañana, domingo, festividad de la Santísima Trinidad, desde principio las misas a las siete y media, que será la última.

A la nueva, Misa parroquial cantada por los Colegios y más fieles.

Por la tarde, a las ocho, posición de S. D. M., Estación Rosario, ejercicio a Santa Plática, reserva, terminando el piadoso ejercicio del Vals.

La hora señalada es la oficial.

Mañana domingo, a las ocho, Misa primera con homilía y Comunión general.

A las ocho y media Misa rezada, con homilía.

A las nueve, parroquial cantada.

A las diez, Misa cuarta.

A las once, Misa rezada y Misa solemne con sermón.

A las ocho de la noche, función solemne con Exposición S. D. M., Rosario, trisagio de Santísima Trinidad, sermón, reserva.

(Hora oficial)

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

## De "Radio Nacional al servicio de la liberación de España"

### Horario y Programa

Onda: 274 metros.—1.095 kilociclos

14,00—15,00	horas: Música, familia, auxilio de invierno, etc.
17,30—18,15	" Música, Antikomintern, soldado, etc.
18,15—18,45	" Noticias en alemán e italiano.
18,45—20,00	" Habla Española.
21,30—22,00	" Noticiero oficial en varios idiomas.
22,00—22,30	" Conferencias.
22,30—23,00	" Noticiero internacional.
23,00—24,00	" Música clásica y diversos.
24,00—24,15	" Parte oficial y Crónica.
24,15—24,30	" Música.
24,30—1,30	" Servicio de Prensa.

## Unión de Sindicatos Católicos de Obreros

### A la memoria de unos heroicos guardias civiles

LA FIESTA DE MAÑANA Esta Unión de Sindicatos celebrará mañana domingo su fiesta anual, para conmemorar la publicación de la nunca bien ponderada Enciclica RELIUM NOVARUM del inmortel Pontífice León XIII, con sobrada razón llamada LA CARTA DE LOS TRABAJADORES y la no menos irascendental que, en confirmación de la anterior, publicara hace seis años el actual Pontífice Pío XI con el título QUADRAGESIMO ANNO.

A las siete y media de la mañana, en la iglesia conventual de las Agustinas Recoletas, nuestro Rvdo. Prelado dirá una Misa de Comunión general para todos los asociados, ofrecida por todos los asociados fallecidos durante el año y con especial recordación de los caídos en el frente de batalla.

Después de la Misa, el Patronato Escolar de esta Unión obsequiará a todos los niños del Colegio con el tradicional desayuno que será servido por las asociadas a estos Sindicatos.

Este año por las actuales circunstancias que atraviesa España, se han suprimido otros actos de esparcimiento que siempre figuraron en el programa de este día y lo que siempre presuponía para estas atenciones, será invertido por el Comité en obsequio para los asociados que se encuentran en los frentes.

## Pretensión insólita de los dirigentes de Valencia

GINEBRA.—En la Secretaría General de las Naciones se ha recibido un telegrama del Gobierno de Valencia en el que se solicita la inclusión en el orden del día de la sesión del día 24, la cuestión de la no intervención extranjera en el conflicto español.

LONDRES.—En los círculos políticos ingleses se considera inoportuna la pretensión de los dirigentes rojos, de llevar a Ginebra los asuntos de no intervención.

Se teme que si la Sociedad de Naciones llegase a adoptar una resolución poco política hacia Italia, esta potencia abandonaría seguidamente el organismo ginebrino, desapareciendo también las esperanzas de que Alemania se incorpore a la Sociedad de Naciones, cuando precisamente Inglaterra realiza tantos esfuerzos para conseguir su incorporación.

## M. Delbos y los aviadores legionarios detenidos

PARIS.—Se asegura que M. Delbos, Ministro francés de Negocios Extranjeros se ha dirigido a Aguirre, el denominado presidente vasco, interesándose por la suerte de los aviadores legionarios Vendres y Schult y rogándole sea modificada la sentencia sobre ellos recaída, con el fin de que no se agrave la situación de otros prisioneros de los nacionales y se dificulten posteriores negociaciones de canje.

RECORDATORIOS DOBLES SENCILLOS ESTAMPAS

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

Imprenta de la Federación

## Clínica Operatoria de Ntra. Sra. del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo Hospital.

ANALISIS CLINICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de auxiliares de guardia.

## "Aurora" Compañía Anónima de Seguros

Domicilio social: ZARAGOZA

### Incendios — Vida — Robos

Capital social y reservas, más de . . . . .	22.000.000 de ptas.
Primas recaudadas en 1935, más de . . . . .	8.000.000
Valor de los inmuebles de su propiedad, más de . . . . .	12.000.000
Siniestros pagados, más de . . . . .	50.000.000

Subdirector en Palencia: Aquilino García González

Oficinas: Mayor Pral., 140, 2.º